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îitbttBMMitt anual 360 lei. 
^Mtvu «trdnăiate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif

Apare de ori pe lâptâmâEâ

Prin tine însuţi, eetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

C O M U N I C A T .
Comitetul d e  direcţie a l Partidului National-Ţârănesc întrunit 

în ziua d e  15 Octombre crt sub preşedinţia dmlui luliu Maniv, 
fată d e  redeschiderea parlamentului ilegal, constată urm ătoarele:

4. Deschiderea parlamentului liberal rezultat din violentarea 
voinfei naţionale prin furt de urne şi teroare, este un fapt care 
surprinde dureros întreaga opinie publică.

Dăinuirea mai departe a guvernului d-lui Vintilă Brătianu, 
numit cu caracter provizoriu şi a parlamentului liberal înseamnă 
nesocotirea voinţei naţionale, de atâtea ori manifestată în chip 
hotărâtor şi jignirea suveranităţii naţionale.

Partidul National Ţărănesc a ridicat glasul său de protest 
împotriva tentativei guvernului de a face din chestia împrumu* 
tului şi stabilizării un pretext pentru justificarea prelungirii exis
tenţii sale contra voinţei naţionale.

Partidul N aţional-Ţărănesc s e  vede nevoit s ă  d aclare  
din nou, c ă  parlam entul actual nu reprezintă Naţiunea, 
n ’are  îndreptăţirea să  în ch e ie  împrumutul ş i h otărârile  
sa le  nu leagă Naţiunea, iar parlam entarii să i vor continua 
a nu lua parte la  şedinţe.

2. In ch estia  împrumutului ş i a stabilizării, Naţiunea 
a  fost m istificată de guvern în chip nedemn.

„Prin comunicatul consiliului de miniştri din 20 Iulie crt. s’a 
anunţat oficial câ s’a ajuns ia următoarele rezultate cu privire la 
Stabilizare şi împrumut: „In urma negocierilor ce au avut loc, so
lidarizarea Băncilor de emisiune a fost obţinută.

„Pe baza studiilor făcute asupra situaţiei Băncii Naţionale 
/ a României şi în genere asupra situaţiei noastre bugetare şi eco

nomice, principalele Bănci de emisiune au dat adeziunea lor în 
operaţia stabilizării.

„Pe de altă parte s’au stabilit în scris condiţiunile în care 
emisiunea fiind imposibilă în timpul verii, se va emite ia toamnă 
împrumutul şi s’a fixat avansul ce urmează a se de de pe acum*.

Ca urmare guvernul a solicitat şi obţinut dela Coroană 
convocarea pe ziua de 26 Iulie a unei seziuni extraordinare a 
Parlamentului cu scopul de a se vota :

1. „Un proect de lege, care să autorizeze Banca Naţională 
să iscălească convenţiunile cu Băncile de emisiune şi să aibe de 
pe acum dreptul să cumpere devize după un curs stabilit de co
mun acord între guvern şi Banca Naţ onală.

2. „Un proect de lege, care să autorizeze guvernul să confrac 
teze cu grupuri financiare de prim ordin din Franţa, Anglia ş 
America, potrivit planului stabilit un împrumut în valoare de 250 
milioane dolari, din care prima tranşe va fi până la 80 milioane 
dolari asupra căreia se va acorda imediat un tavans de 20 mi 
lioane dolari*.

Prin mesegiul de deschidere al acelei seziuni extraordinare, 
parafrazându-se comunicatul guvernului, se dădeau dispoziţiunilor şi 
legiuirilor ce aveau să fie votate chiar „caracterulauinei impor 
tante opere naţionale*.

3. Partidul Naţional-Ţărănesc, s’a străduit şi cu acel prilej 
să servească cinstit interesele obşteşti încercând să împiedice a 
ceastă îndrăzneaţă mistificare a ţării.

Prin comunicatul său din 21 Iulie a precizat că guvernul 
n’a izbutit să facă altceva decât să dea o opţiune care obligă 
numai Statul Român fără să oblige pe bancheri; el n’a putut a- 
nunţa decât deschiderea unui credit de expedient destinat Băncii 
Naţionale pentru a i permite să spargă plafonul.

Şi constatând insuccesul complet politic şi financiar al gu
vernului, care în afară de orice drept de a guverna ţara se do
vedise incapabil de a o scoate din criza economică în care se 
găseşte, s’a cerut înlăturarea imediată a guvernului.

4. Ceea-ce a urmat, îndată după seziunea extraordinară a 
Parlamentului, nu numei câ a îndreptăţit dar a depăşit prevede
rile partidului naţional-ţărănesc şl a demascat opera de mistifi
care a Naţiunii, întreprinsă de guvernul d-lui Vintilă Brătianu. Ni
mic din ce a fost anunţat ca realizat nu s’a adeverit:

Adeziunea principalelor Bănci de emisiune pentru opera 
de stabilizare a  leului n’a  fost obţinută.

»Stabilirea în scris a  condiţiunilor împrumutului* ce urma 
•a se emite în toam nă“ numai din cauza imposibilităţii din 
timpul verii, s’a  dovedit un neadevăr sfruntat, înşişi purtătorii 
tratativelor declarând ulteriori că negocierile au reînceput în 
Septembrie şi aşteptând încheierea lor în Noembrie*

Avansul „ce urmează a  se  da de pe acum* cum glăsuia 
comunicatul din Iulie, s ’a  arătat a  fi fost cea mai îndrăzneaţă 
mistificare a  guvernului, care  încă în cursul seziunii extra
ordinare, care vota legile de— împrumut şi stabilizare, nego
cia şi încheia o operaţie de credit de 12 milioane dolari, pe 

y termen scurt cu Banca Comercială italiană.
In loc de uşurarea pieţii, prin spargerea plafonului de 

emisiune potrivit legii votate, Banca Naţională a  urmărit de 
atunci o politică de restrângere a  creditelor ce ameninţă cu 
dezastrul economiei naţionale.

In sfârşitlîntre timp „continua consolidare a  situaţiei fi* 
nanciare" anunţată în mesa jiul din Iulie, s ’a  tradus într’o creş
tere continuă a  deficitului încasăiilor care s ’a  soldat pe pri
mele 6 luni cu un minus de 5 jum. miliarde lei.

5. Faţă de dovada deplină a acţiunii de înşelătorie, între
prinsă de guvernul liberal în Iulie şi de totala sa incapacitate de 
a scoate ţara din criza economică agravată prin politica sa, opi
nia publică era în drept să se aştepte la imediata înlăturare a 
guvernului.

Redeschiderea parlamentului ilegal, simbol al vrajbei 
naţionale, apare în aceste condiţium ca lo  provo are  a  Na
ţiunii

După mesagiul din seziunea extraordinară din Iulie, care a- 
nunţa o „eră nouă în desvoltarea financiară şi economică a ţării* 
pentru ca să fie urmat de desechilibrul bugetar, de pasivitatea 
balanţii plăţilor şi restrângerea creditelor, mesagiul actual anunţă 
o nouă seziune „menită să asigure un pas nou în desvoltarea 
României întregite şi anume desăvârşirea operei de consolidare 
monetară şi financiară*.

Pe când în Iulie se anunţa împrumutul încheiat şi numai 
lansarea urma să aibă loc în toamnă, în mesagiul actual se vor
beşte numai de nădejdea de a putea realiza această operă.

6. Descoperirea fraudelor petrolifere a dovedit lipsa de or
ganizare şi reaua funcţionare a departamentelor, în sarcina căro
ra se află administraţia avutului Statului, punând în evidenţă in
capacitatea de guvernare a partidului liberal. El a desvăluit în 
acelaşi timp întinderea extraordinară a corupţiei administrative şi 
parlamentare, rezultat firesc al sistemului de falşificare a vieţii 
constituţionale prin devierea instituţiilor publice dela funcţiunile 
lor normale.

Guvernul,—sub regimul administrativ şi politic al căruia s’au 
întâmplat aceste fraude ai cărei autori fac parte din sânul majo
rităţilor sale parlamentare, au complici în mijlocul său şi şi-au 
găsit apărători în chiarivicepreşedinţii parlamentului—nu mai poate 
fi tolerat fără a se primejdui avutul public şi prestigiul Naţiunei.

7. Partidul naţional'ţârănes pentru a  salva ţara din a- 
ceasta Situaţie grea continuă lupta d~; răsturnare a  acestui ra ‘ 
gim, care mână m assele populare ia acţiuni desnădăjduite.

In acest scop a  luat mssuri pentru ţinerea adunării d e
legaţilor comunelor la  Bucureşti şi a 71 întruniri în aceeaşi zi 
în diferite centre*.

»  f
C ircu lară  ad resată  despărţăm intelor „A sociaţiunii pentru 

literatura rom ână ş i cultura poporului rom ân, „A stra*.

Domnule preşedinte,

Se împlinesc în gcurând zece 
ani dela memorabila zi de 1 
Decembrie, când cu toţii, într’o 
frumoasă pornire spontană, la 
Alba Iulie, am proclamat unirea 
Ardealului, ^Banatului, Crişanei 
şi Maramureşului cu Patria- 
Mamă.

O astfel de zi măreaţă irebue 
comemorată, iarăş şi iarăş, pen- 
truca sufletele să se ridice dea
supra mizeriilor zilnice, ca să 
primim tăria de a persevera pe 
cărarea apucata, a colaborării 
spre binele ţării. Cu mic cu 
mare, tinăr şi bătrân, să ne gân
dim în ziua de 1 Decemvrie, la 
sbuciumul veacurilor trecute şi 
să depunem juruinţă că vrem o 
epocă luminată, lipsită de pa
timi mărunte, o ţară cu cetăţeni 
mulţumiţi în hotarele ei, cu o- 
chii aţintiţi înainte, spre chema- 
marea vremii celei nouă.

Un neam are trebuinţă de 
astfel de zile de reculegere şi 
o societate cum este „Astra* 
îşi simte, ca întotdeauna, che
marea de a da îndemnuri în 
direcţia aceasta. De aceea Vă 
rugăm, d le preşedinte, să in
traţi în legătură cu forurile bi
sericeşti, şcolare, ^administrative 
şi militare şi să le rugaţi să vă 
dea tot concursul lor la buna 
reuşită a Conferentelor, şeză
torilor culturale-literare, a  fes
tivalurilor artistice» cari yor ur-

Vă aducem la cunoştinţă şi 
permisiunea obţinută dela Mi
nisterul Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale (No. 14784 din 28 Mar
tie 1926) de a întreprinde o 
chetă  în ziua de 1 Decemvrie

pentru propaganda noastră cul
turală.

Suntem siguri că veţi între
prinde şi d*voastră cu tot ela
nul această chetă, rugând atât 
pe domnişoarele, elevii şi ele
vele din diferitele localităţi, câl 
şi pe cei mai vârstnici, să adu
ne bani pentru scopul măreţ al 
înaintării neamului.

Sumele încasate vor rămânea 
la dispoziţia despărţământului — 
urmând ca d voastră să ne ra
portaţi despre rezultatul chetei.

Vă trimitem alăturat o conte- 
renţă-model despre ziua de 1 
Decemvrie 1918, scrisă de se
cretarul nostru administrativ, d-I 
Romul Simu. Conferenţiarii d-v. 
vor găsi în această conferenţă 
materialul trebuincios. In lipsă 
de conferenţiar pe sate, se va 
putea ceti prea bine conferenţă 
aceasta, în întregime.

Dacă despărţămintele noastre 
îşi vor da toată truda ca ziua 
de 1 Decembrie să reuşească 
din toate punctele de vedere, 
vom constata în viitorul apro
piat o ridicare a diapazonului 
în discuţii, vom contribii ca at
mosfera să se cureţe şi ca a* 
devăratul patriotism să predo
mine. Vă rugam să ne referaţi 
Ia timpul său, despre decursul 
serbărilor, deia centru şi din 
comunele despărţământului d- 
voasiră.

Sibiu, Octombrie 1928.
In numele comitetului central:
Dr. Oct. Russu, Romul Sim u,

vicepreşedinte. secretar.

Cu prileju l întrunirei de 
m âne, Vineri 19 Oct. o ra  12 
la  amiazi, a  com itetului ju d e
ţean  cu delegaţii sa te lo r s e  
va inaugura ş i C ercu l de stu
dii al P. N. Ţ.

D l dep. VOICU NIŢESCU, 
preşed intele organizaţiei P . 
N. Ţ va ţine o conferenţă.

In lo c  de „o politică de rec ip ro că  în cred ere* — apel *Ia
Liga Naţiunilor.

Preşedintele consiliului de 
miniştri, d-1 Vintilă Brătianu, a 
avut un mare ghinion cu me
sajul elaborat de d-sa. Nu vor
bim aici de mistificările groso
lane cărora au căzut victime a- 
tât înalt!) Regenţă cât şi opinia 
publică, căci aceste au fost 
puse la punct prin comunicatul 
Partidului Naţional-Ţărănesc pu
blicat la loc de frunte în n-rul 
de azi al ziarului, ci de neno
rocita inspiraţie pe care a a- 
vut-o d-sa intercalând în mesaj şi 
un pasaj privitor la chestia mi
noritară.

Iată ce spune mesajul în pri
vinţa aceasta :

„Zece ani după întregirea 
neamului, convieţuirea noastră 
cu diferitele minorităţi a  risip it 
multe n eîn ţelegeri ş i  p re ju 
decăţi ş i a dovedit că  în 
cadrul in te rese lo r supe
rio are  de stat şi pe de- 

ma după serviciul divin, atât la i asupra luptelor de partide 
centru, cât şi în toate comunele | se  poate urmări tot m ai mult 
despărţământului d-voastră. » o politică de [reciprocă în 

cred ere  ş i de hotărât lib e
ralism . O rice  m ăsuri în a- 
ceastă  d irecţie  vor fi d eci 
bine venite*.

„Măsurile în această direcţie* 
le-au şi luat îndată concetăţenii 
noştri minoritari. La congresul 
partidului maghiar ţinut Dumi
necă la Odorheiu s’a dat auto
rizaţie biroului să  prezinte do
leanţele  m aghiarilor la  Liga 
Naţiunilor, iar la întrunirea 
saşilor dela Sibiiu, care a avut 
loc cu 2 săptămâni mai înainte, 
s’a hotărât câ „dacă conducătorii 
politicei noastre de stat nu îm
plinesc pretenţiunile ^noastre 
juste, va trebui să  apelăm  
la  forurile ^internaţionale*.

întrebăm acum: ce rost a a- 
vut şi această mistificare din 
mesajul d-lui Vintilă Brătianu 
când drept răspuns la „risipirea 
multelor neînţelegeri şi preju
decăţi* şi la „politica de reci* 
procă încredere şi de hotă
rât liberalism*, concetăţenii ma
ghiari şi saşi ameninţă şi hotă-
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resc să*şi ducă doleanţele în fata 
forurilor internaţionale ?I

Intr'adevăr d*l Viniila Brliiaţui 
este un om extraordinar. După 
ce prin politica sa economică 
şi financiară de strut k  dat tara 
de mal, s’a dovedit prin afir
mările sale din mesaj în ches
tia minoritară şi da marele h$|> 
bat !de stat p rev lşă lo r, susţi
nând tocmai contrarul dela cele 
ce se petrec în realitate.

Oare mai e în stare să simtă 
d-1 V. Brătianu palma pe care 
i-au aplicat-o minoritarii peste 
obraz?!

E timpul suprem ca tara să 
se debaraseze odată de acest 
ghinionist pe spatele tarii şi a 
neamului1/

Din Parlamentul liberal
Senatul, în şedinţa de eri, 

după ce a validat alegerea d-lor 
senatori Traian Naum la came- 
rile de agricultură şi N. Rog- 
neanu, alesul Partidului Na- 
fional-Ţărănesc la Năsăud, a 
procedat la alegerea comisiu- 
nei pentru răspunsul la mesaj şi 
la tragerea la sorţi pentru for
marea secţiunilor. După aceasta 
Senatul a luat vacantă până 
Marti 23 Oct.

Cam era  a ales Mărfi pe nouii 
vicepreşedinţi în persoanele 
d-lor Dan Emanoil (153 v.), 
Bănescu Nicolae (153 v.)f Ca- 
zacliu Grigore (154 v.), Panai- 
tescu Ioan (155 v.), Savinescu 
Ramiro (155 v.), Şerban Gheor- 
ghe (155 v.).

Au mai întrunit d-nii : Gh. 
Brătianu 18 voturi, I. Buzdugan 
2 voturi, Ştefan Pop 2 voturi. 
Anulşte 5 voturi.

Io şedinţa de eri preşedintele 
camerei a parentat în cuvinte 
elogioase pe defunctul vice
preşedinte al Partidului Najio* 
nal-Ţârănesc Mihail Cantacu- 
zino, în locul căruia proclamă 
ca deputat de Ialomiţa pe d-1 
Vlădescu-Albeşti, ai do lea can
didat de pe lista Partidului Na- 
fional-Ţătănesc.

Cererea de ridicarea imuni
tăţii parlamentare a deputaţilor 
liberaţi Irinescu-Cândeşii şi Qr. 
Tollea implicaţi în fraudele pe
trolifere, prezentată de parchet 
biroului Camerei, se trimite 
comisiei de imunitate spre 
grabnică studiere.

A urmat apoi alegerea comi
siei de răspuns la mesaj.

Bşlgrqd  (Cepş). — ItţOp^viş 
va a i f w  a
untf# m e ,  a  c ă ^  fărbjgprfc# ş 
N*f>uţ prj* sg jjiş  nitqpe £&  | 
memorării r#per|jjţrontj|jjui # 1 «  ] 
Salenie, S#iî)ăterff’ea mşirii #trf 
însă Im  îniftin tygip eâfşd feira 
încearcă două mari crize: criza 
celui mai mare partid politic: 
partidul radical şi criza parla
mentarismului jugoslav în ge
neral.

Partidul radical formează de 
mai bine de 50 ani un impor
tant factor politic ai Serbiei. 
Istoria politică a Serbiei sub 
cei doi domnitori din dinastia 
Obrenovici; Milan şi Alexandru, 
e pliAă de lupte ce au fost duse 
de radicali cpotra aceştei di
nastii şi partizanilor ei. luptele 
a,o decurs înir un mod destul de 
drimwMe, au necesitat multe 
jertfe» îndwWn-ae prin eveni* 
mentvd sângeros dfn 29 Mate 
1903 când dinastia Obrenovici 
a fost nimicită pentru totdeauna. ,

,■ Dela această revoluţie la care 
au luat parte şi fruntaşii radi
cali, partidul radical â stat me
reu la cârmă, singur sau în co
laborare cu alt partid. A avut 
cea mai mare putere în stat 
Insă a purtat cel mai mult greul 
răspunderilor.

Dela sfârşitul războiului şi în 
special dela moartea eminentu
lui politician Nicolae Pasici, 
care s-a petrecut în Decembrie 
1926, acest vechiu şi puternic 
partid sufere de o criză cro
nica, care se simte şi în în
treaga viată de stai. Luptă cu 
înverşunare între dânşii prie
tenii fostului prim ministru Vuki- 
cevici, care are majoritatea clu
bului parlamentar şi membrii a- 
ripei pasiciste, cari au majori
tatea în comitetul executiv al 
partidului, Deşi la recenta con
ferinţă s’a recunoscut că comi
te r i  executiv este cea mai 
înaltă instanţă în partid şi s’a 
votat o rezoluţie menită să pună 
capăt certurilor interne prin su
punerea grupului Vukicevici, to
tuşi acest grup n’a găsit cu cale 
să se resemneze şi luptă mai 
departe pentru puterea în pâr
tii. Nu o singură dată s’a vor
bit despre o sciziune în parii- 
dul radical. S’a întâmplat însă 
q| în orice moment .critic uni
tatea partidului a fost menţinută, 
cel puţin fo exterior, ceea-ce ar 
spune că radicalii încă nu şi-au 
trăit traiul, cu toate că în ulti
mele alegeri numărul mandate- *
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lipsa de persoane conducătoare, 
cum a fost Nicolae Pasici, Mi- 
lovan Milovanovici sau Lazar 
Paciu. Pentru moştenirea lui 
Pasici s’au certat numeroşi frun
taşi ca Uzunovici, Nincici, Vu
kicevici, etc„ capacităfi aproape 
egale. Dar mai serioasă este 
poate împrejurarea că acest 
partid n’are de fapt un program 
bine precizat. La începuturile 
sate, înainte cu 50 ani, rădică* 
lismul şi-a avut în Serbia pro
gramul său politic social. In 
domeniul social radicalii au fost 
revoluţionari, Fiind siliţi să lupte 
pentru parlamentarism, libertate 
politică şi politică extern?, ra
dicalismul a uitat de baza sa 
socială pe care a fost întemeiat 
la început. După războiul mon
dial partidul a stat înaintea,unor 
noui probleme. A intervenit 
chestiunea unificării diferitelor 
regiuni. Partidul radical n’a avut 
un program pregătit. S ’a schim
bat numai denumirea partidului, 
care a luat numele de partidul 
radical-nafional al Sârbilor, Croa
ţilor şi Slovenilor. Unirea regiu
nilor „preceane* cu vechea Ser* 
bie a fost considerabil îngreu
nată căci e vorba aci de ţări 
cu trecut istoric, cu o cultură 
desvoltată, şi cu o organizaţie 
economică mai complicată de
cât cea din Serbia. Pe lângă 
aceasta nouiie teritorii sunt, în 
ce priveşte întinderea, aproape 
de două ori atât de mari ca 
vechea Serbie.

Partidul radical se află deci 
într’o grea criză. Nu e vorbă 
aci d  ̂ diferiţe puncte din pro
gram sau de o ceartă între 
două sau trei persoane, ci de 
o criză de persoane şi program 
în general. Totuşi nu se poate 
vorbi despre destrămarea parti
dului. In Serbia oamenii îşi a- 
mintesc în mod viu despre acei 
bărbaţi, cari sub guvernele din 
timpul dinastiei Obrenovici au 
luptat şi au murit în închisori 
pentru idealurile radicalismului. 
Pe de altă parte nu există aci 
nici partide cari ar putea să 
succedeze pe radicali. Al doi
lea partid sârb, cel democrat, 
chiar când a crescut conside
rabil în ultimele alegeri căşti-

FOILETONUL .GAZETE! TRANSILVANIEI.

CRONICA MEDICALA'

Tuberculoza şi ereditatea
de dr. C. N. Iliescu , medic de spital.

Se pune întrebarea:
Se nasc sau nu copii tuber- 

culoşi ?
Cu alte cuvinte, părinţii tu* 

berculoşi, sau numai unul din 
ei, poate transmite copilului di
rect, în sâ(tg$ germenul ofticei ?

Iată o chestiune de o impor
tantă primordială penjru etiolo
gia şi profilaxia tuberculozei.

Căci* dacă copilul se naşte 
tuberculos, atunci desigur profi
laxia va ave# * un rol, mult mai 
puţin important, totul reducânş, 
du-se la a împiedeca pe tinerii 
bolnavi să procreeze.

Dacă. însă copiliţi se naşte 
sănătos, atunci profilaxia şi nu- 
reaiprofilaxia ne interesează.

Din timpurile, cele mai vechi 
— din timpul lui Hipocrate — 
şj până la, Villmen, după cum 
spune Le an Bernard —- mare 
filo log  francez — tuberculoza a 
fgst considerată ca o boală 
strict familiară, ca o maladie 
constituţională hereditară, trans
misă din tată în fiu. Se consta
ta-se întru câtva CQţitagjqsitatea

ei observându-se cazuri şi în 
familii cari n’au avut nici odată 
vre-un ofticos în sânul lor, însă 
nimeni nu îndrăsnea să scadă 
importanta transmiterii heredi- 
tare, în favoarea contagiositătei 
post partum (după naştere).

Astfel au stei lucrurile până 
la 5 Dec. 1863, când marele 
Villmen a dovedit în mod âex* 
perimenlal că tuberculoza se 
poate transmite prin inoculare 

deci prin contagiune.
Mai târziu Lqe/mec a confir

mat, din nefericire prin pier
derea vietei lui, constatările lui 
Viflmen, în plus oferind prilej, 
celor cari ştiu să tragă con
cluzii din desfăşurarea, aparent 
normală, a lucrurilor de a se sta
bili o nouă cale de pătrundere 
a bacilului Koch în organism 
— calea cutanată — (Laennec 
a murit de tuberculoza pe care 
o contractase în timp ce studia 
această grozavă maladie, ră- 
nindu se şi infeçtându-se la un 
deget, atunci când rezeca coas
tele unui cadavru tuberculos).

Faptul însă că tuberculoza se 
întâlnea, cum se întâlneşte încă 
des, în familii cari au avut pe 
cineva din membrii ei tuber
culos, determina pe predece
sorii Iui Villmen să creadă că 
oftica este o boală ereditară, 
japonezul Behring a arăiat 
că oftica se capătă în 
frageda copilărie, de cele mai 
multe ori dela mamă, dacă a- 
ceasta e tuberculoasă.

O statistică, făcută la spitalul 
Laennec din Paris asupra su
gacilor bolnavi, a arătat c ă :  

Din 271 copii tuberculoşi, 
151 erau infectaţi de mama lor 
bolnavă; alţi 107 de tatăl lor 
suferind şi numai 13 din ei 
contractaseră boala dela alte 
persoane — bunică, doică, bonă, 
etc. — cari au venit în contact 
intim cu copilul.

Prin urmare agentul trasmi- 
terei tuberculozei, aproape în 
mod constant, este mama sau 
tatăl bolnav, iar copilul se in
fectează după naştere.

— Va urma. —

C u rse le  de avioane Bucu- 
reşti-C ernăuţi • pentru călători 
şi poştă au fost desfiinfate în
cepând 15 Oct. Cursele vor fi 
reluate în mod regulat la pri
măvară.

gând 60 mandate, n’are nici el 
un program precizat, pentru 
probfiliw e grabnice «te timpu
rilor noţi şi im se bupură -de 
o aş* popularifirfe în pftpor.

A p i '  crizf din l«|pesla?Ia, 
a căaşi Iprm ţpcută s f  mani
festă Jp  ifctre Bifora d şi
ZagrfE ş f  dejpşoară #$n feri
cire, %| Aun# limite şi cari 
sunt fitfanpbiliiiftea wvţ&ţii sta
tului şi a dinastiei. Prima ce- [

rintă a coaliţiei agraro-demo* 
erate este azi dizolvarea Scup- 
cinei şi ftitmltarea de noui ale
geri împotrivi cărora se apără 
însă partidele guvernamentale, 
cari, exceplAnd pe musulmanii 
din Bowria, «r suferi mari pier
deri. Na poate fi îndoială că 
«iegrlle vor avea loc Jmai cu- 
rlnd sau mai târziu, aducândjo 

! clarificare care e atât de nece- 
I sară în viata internă în Iugoslavia.

M oravuri contim porane.

Oo «retor v i t  nil grolesor
Publicăm următoarea deriziune a . 

prefectului judeţului Făgăraş de sub f 
N-rul 8800/1926;

Noi, Prefectul judeţului Fă
găraş,^

Având în vedere raportul d-lui 
Iile Stoichifla Pretorul delegat 
al plăşii Arpaşui, înreg. la No. 
8800/1926 din 21 Iunie 1926 &i 
actele depuse la acest raport, 
prin care ne arată că d l Ghe- 
orghe Boeriu t̂itularul postului 
de pretor dela plasa Arpaşui, 
— detaşat ia Prefectură şi care 
potrivit Deciziei noastre cu No. 
8556 din 19 Iunie a. c. urma 
să se prezinte la postul al că
rui titular este, — în decursul 
exercitării funcţiunii de Pretor 
la aceea plasă %s’a făcut vino
vat de săvârşirea următoarelor 
delicte disciplinare:

a) A încasat sume de bani 
dela subalternii săi, pentru a 
sista cercetarea disciplinară, in
trodusă în contra lui;

b) a încasat sume de barti 
dela văduvele de războiu pen
tru viza ce o punea pe actele 
în cari acestea solicitau dis 
penză dela serviciul militar a 
fiilor lor;

c) s a deplasat în comune 
pentru a elibera autorizatiuni de 
edificare şi de folosinţa locuin
ţelor şi în cazurile, când regu
lamentul judeţean relativ la edi
litate interzice deplasarea ia 
faţa locului, — încasând dela părţi 
sume mari de diurnă şi cheltu
ieli de transport;

d) ca să şi realizeze câşti
guri da ordine primarilor, nota
rilor şi jandarmilor pentru a 
denunţa locuitorii, cari consiru- 
iau, fără autorizaţie, mici de
pendinţe economice, ca coteţe, 
cuptoare de pâine, pentru a se 
deplasa la faţa locului şi a în
casa diurne şi cheltueli de tran
sport, abstând de a*i şi pedepsi.

e) că Ia deplasări îşi soco
tea cheltueli de transport cu că
ruţa şi în cazurile când depla
sarea o făcea cu trenul.

f) că în afară de cele 32 de 
cazuri, dovedite până acum cu 
acte, „mai sunt mii şi mii de 
cazuri şi de altă natură*.

Având în vedere, că învinui
rile ce se aduc d-lui Gheorghe 
Boeriu Pretorul plăşii Arpaşui 
sunt grave abateri dela obliga
ţiunile impuse funcţionarului 
public de statutul funcţionarilor 
publici şi în special de ari 23 
din Regulamentul de aplicare 
al acestui statut.

Pentru aceste motive pe te
meiul art. 97 şi 99 din Regula
mentul pentru aplicarea Legii 
Statutului funcţionarilor publici,

D ecid em :
Ari. I. In contra d-lui Gheor- 

gh* Boeriu Pretorul plăşii Ar
paşui ordonăm cercetare prea
labilă pentru învinuirile ce i se 
aduc şi în interesul cercetărilor 
îl suspendăm ri din funcţia de 
Pretor al plăşii Arpaşui,

Gu facerea anchetei însărci
năm pe d-nul subprefect al ju
deţului» care ne va depune ra
port scris de rezultatul cerce
tărilor.

Ari, < 2. Cu girarea Preturii 
plăşii Arpaşuipe timpul suspen
dării titularului se încredinţează 
d-1 Ilie Stoichifa actualul Pretor 
delegat, care va continua ser- 
viciul, nemai ^făcând predarea 
fixată pe ziua de 24 Iunie a. c.

Prezenta Decizie este imediat 
executorie şi se va aduce şi la 
cunoştinţa Ministerului de In
terne — Direcţiunea Persona
lului şi Controlului.

Dată Ia 22 iunie 1926.
Prefect, ss. Tulbure.
23 VI. 1926.
Pentru conformitate cu ori

ginalul. Subprefect ss. D. Frâncu . •
Şi când te mai gândeşti, că 

acest individ este numit cu No. 
308/928 de către Min. de Int. 
ca profesor la şcoala de notari 
din Făgăraş, aceasta ca recom
pensă pentru serviciile făcute 
cu ocazia furturilor de orne din 
Arpaşui de jos! Oricine îşi^poaie 
închipui ce educaţie va da ele
vilor absolvenţilor a 8 cl. de 
liceu, ei care a absolvat abia 
4 clase.

Local»
Cununie. Duminecă în 21 

Oct. a. c. la ora 11.30 va avea 
loc în biserica ortodoxă din 
Braşov-Cetate, cununia religioa
să a d şoarei Eleno Tălăşescu• 
fiica d-nei şi d-lui Dr. Tălăşescu, 
cu d-1 căpitan [Marcel Oltean, 
fiul d-nei şi d nului general Ol- 
teanu. Nuni d-na şi d-nul Uipiu 
Hodoş.

Felicitări! •
D elegaţia perm anentă a  

consiliului judeţului B raşov
a adjudecat în şedinţa de Marti 
d. a. închirierea cafenelei-bodegi 
şi a restaurantului .Transilva
nia“ cu majoritate de v̂oturi (4 
contra 1) cunoscutului şi vechiu
lui nostru restaurator Moise 
Popa, care la licitaţia din săp
tămâna trecută, oferise suma de 
802.000 iei pentru ambele lo
caluri.

Noul prim ar al oraşu lui 
B raşov  Dr. S terie  Stinghe,
numit în acest post prin ordinul 
ministerial Nr. 19.945, şi-a luat 
eri în primire postul.

•

R ectificare. Unele ziare bu- 
cureşiene au publicat ştirea că 
d-1 Ion Grozea negustor în Bra
şov este tras în cercetare, din 
cauză că şi-ar fi dat foc prăvă
liei, cu intenţii frauduloase.

Pentru stabilirea adevărului 
d-sa ne-a prezentat ordonanţa 
definitivă a judecătoriei din Ioc 
care după ce arată nedovedirea 
acuzelor aduse, declară că nu 
este caz de urmărire contra d-lui 
Ion Groza.

Para8t&S. DnaElvira Radivoe- 
viei invită pe ziua de Dumî* 
necă la 21 Oct* a. c ,  ora 11 
toate rudele şi cunoscuţii la Pa
rastasul ce sd va face la B se» 
nea Sf Treimi de pe Tocile, 
pentru odihna răposatului ei sof 
Dumitru O ghidan. 1 2

Dr. 1H Stela- Slblsna. specia- 
i st în boli de ochi» nas, gât şi 
urechi» f st medic primar dele* 
gat al Sortatului de ochi din loc 
operei z i e n tllt  cataracta (al
beaţa) senilă la tot bolnavii să* 
raci lipsiţi de vedere, î*  cabfc 
netul său •Piaţa Roşelor 9 ' (sub 
Bucium lângă Coroana veche).

/

s
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La moartea unui erou.
Cuvânt rostit la  înm orm ântarea căpit. Tibpriu Radeş, 
de cătră  protopopul Mthail H odârnău din B raşov .

întristată Azistenfâ ,
Stăm înmărmuriţi lângă trupul 

rece al Căpitanului Tlberiu 
Radeş.

Ca un fulger a străbătut în 
întreg oraşul şi jur vestea morfii 
acestui erou ofifer. El, eroul de 
pe câmpul de luptă din răz- 
boiul mondial; de atâtea-ori nu
mai cu un surîs a ştiut înfrunta 
moartea şi a ştiut să îşi facă 
d dorinţa sub drapelul pe care 
a jurat, El, pe care nici glon- 
lele, nici sabia duşmanului nici 
suferinţele frontului nu l’au putut 
răpune, — ba, din potrivă l’a oţe- 
lit, şi în consecinţă pentru ero- 
ismul dovedit a câştigat mai 
multe decoraţii — El, care a pre
văzut, că soarele liberării nea 
mului său românesc a făcut să 
strălucească în toată splen
doarea epopeelor marele vis de 
împlinit, a venit şi-a jurat solemn 
credinţă Regelui şi Armatei ro
mâne, pe care a iubit-o mai 

tjxiulf, ca muiti alfif,
El, tinărul căpitan, este răpus 

acum de un morb greu şi înde
lungat, deşi veghia asupra lui 
un îngt:r de soţie, care pereche 
nu mai are, şi deşi cei mai 
celebrii medici chirurgi şi in
ternişti, cu toată ştiinţa şi cu 
toate sanatoriile, nu l’au mai 
putut scăpa. Nu, căci la carte 
este scrisă, sentinţa lui D-zeu: 

«t»Rânduit este omului să m oară0.
Dar, eu n’am venit aci trişti 

şi iubifi creştini, pentru ca să 
stârnesc în voi durere, mici să 
vă fac să vărsaţi lacrimi pentru 
pierderea imensă şi ireparabilă 
ce a îndurat-o scumpa sa 
soţie, nici nu voiesc să măresc 
durerea ce o simţesc astăzi 
scumpii săi camarazi dela Cen
trul de instrucţie din Sf. Gheor* 
ghe pentru pierderea unuia din
tre cei mai buni căpitani şi sot 
de arme al :dânşilor, nici nu 
voiesc să fac mai dureroasă 
despărţirea lui de şeful său, 
nobilul general Todicescu. Nul 
Penlrw că noi ştim că  eroii nu 
se  plâng, ci se  venerează .

Eu am venit să mângăi pe 
ce i mai iubiţi şi mai intimi, cari 
mai vârtos se tânguiesc de 
moartea lui.

Durerea şi lacrimile sa le lă
săm celor necredincioşi, cari, 
chiar fiind-că n’au nici o cre
dinţă şi nici o speranţă, nu pot 
să a b a  nici mângăere.

Noi, cari suntem luminaţi de 
Regele credinţii adevărate, 
ştim, că scurt este timpul plân
gerii şi numărate sunt lacrimite 
noastre.

Noi cunoaştem, că afară de 
>lumea aceasta trecătoare, care 
neîntrerupt se schimbă şi se 
amestecă cu întunerecul, şi care 
va pieri, cum se scrie la Evan- 
g e lie ; Cerul şi păm ântul vor 
trece, numai cuvintele m ele  nu 
vor trece; — mai este o altă 
lume netrecătoare, vecinică, ce-o 
aşteptăm să vie, unde nu vedem 
numai frumuseţile făpturilor măr
ginite, ci acolo vedem aievea, 
riu ca în enigmă ci faţă la fată 
frumseţa şi înţelepciunea Crea- 
iorului-Dumnezeu.

Noi înţelegem deplin, că ori
ce  este fermecător în aceasta 
viată, nu se poate nici barem 
asemăna cu bucuriile nevinovate 
ce aşteaptă pe cei drepţi şi te
mători de D-zeu: Ochi d e  om  
nu au văzut, urechi d e  om  
n a u  auzit, la inima omului 
n*au pătruns celearce a  gătit 
D’zeu celor buni,—scrie S. Pa- 
vel. Ochii noştri luminaţi cu lu
mina credintii văd, că nu avem 
aici cetate stătătoare, că noi 
suntem numai nişte călători, 
cari înaintăm prin diferite neca
zuri ale vieţii, către muntele cel 

;înalt, unde este aşezată cetatea 
statornică şi locuinţa bucuriilor 
păcii şi desfătărilor vecinice.

Aceasta şi numai aceasta cre

dinţă şi speranţă este singură 
în stare a ridica viata omului la
0 înaltă însemnătate şi a da 
vie|il o valoare nemărginită.

Şi acum noi tofi avem cre
dinţa şi speranţa noastră în via
ta eternă ce va să vină — măr
turisim în credeul nostru — în 
nemurirea sufletului şi aceasta 
virtute e în stare să verse bal
sam întăritor, chiar şi în mo
mentul acesta greu, când în vi
ata pământească ne despărţim 
pentru totdeauna de acest bun 
sot de căsătorie, de acest frate, 
ginere, cumnat, de acest ofiţer* 
căpitan strălucit şi Român de- 
săvânşit.

Deaceea, căutând pe Domnul în
tru smerenia inimei mele încerc 
să vă arăt unele date din viata 
lu i:

Tiberiu Radeş s’a născut în 
fruntaşa comună Berivoiu din 
frumoasa tară a Făgăraşului la
1 Nov. 1893, s’a căsătorit în 
1924 cu fata vrednicului notar 
şi proprietar Ioan Vodă. Părinţii 
dânsului au fost boieri olteni, 
mai având doi fraţi şi 2 surori. 
Studiile le-a făcut la Blaj, unde 
a mântuit şcolile, cari i-au im
primat caracterul „integer vitae0 
cu care a trăit şi murit. înrolat 
la 1914, a trecut în Regat peste 
Negoi la Porumbac cu alţi 8 
t o văr aşi. In Bucureşti s’a înscris 
11 ş o da militară. In 1916 avanzat 
sublocotenent, a luptat la ju ’ 
vaia, unde a fost rănit, insănăto- 
şat a luptat la Mărăşeşti în Rgt. 
32 Ploeşti, în care luptă—spun 
camarazii — a fost un erou a 
căzut însă rănit greu a doua 
oară.

Pentru vitejiile arătate a fost 
decorat cu „Coroana Rom âniei0 
grad de cavaler; „Steaua R o • 
m âniei0 cavaler şi ordul Stam 
nislav. După însănătoşare a 
luptat în Basarabia la Vânători. 
A luptat cu Bat. 3 vânători la 
Tisza şi Budapesta. In acest timp 
a fost şi ofiţer de aprovizio
nare, unde a arătat o cinste 
extraordinară , când a dat Regi
mentului un escedent de 2% 
milioane Lei. N.emai auzit aşa 
o virtute în războiu.

A fost chemat la Timişoara ca 
prof. la compania de ofi|eri arde
leni, apoi la Braşov prof. la şcoala 
de subof., apoi aci la Sf. Gheor- 
ghe la Centru de instrucţie. A 
trecut cu succes examenul de 
maior. Moartea însă a curmat 
activitatea acestui distins căpitan.

Dar să încetăm. Ei pleacă. 
D-zeu îl va judeca după drep
tate.

Acum ne despărţim:
Tu Doamne D-zeu! meu, Sin 

gur cunoşti calea pe care se 
află acum sufletul fericitului Tău 
rob. Tu Singur ştii, că oare ca
lea pe care a plecat duce la ; 
viafa eternă, ori ia osânda veci
nică? Insă eu cred, că viata lui 
curată, credinţa lui puritană în 
legea lui, traiul său cinstit, 
munca şi simţul de dreptate şi 
adevăr, împreunate cu rugăciu
nile sale, ale soţiei sale şi ale 
bisericei, mărturisirea şi cumi
necarea cu tainele Domnului 
Hristos, mă asigură, că sufletul 
lui sboară spre plaiurile feri
cirii vecinice, de unde, înainte 
de a-ne părăsi cu totul, spune 
încă un rămas bun scumpei sale 
soţii, preaiubiţilor săi părinţi, 
socrii, fraţilor, surorilor, cumna
ţilor, cumnatelor şi tuturor ru
deniilor sale.

îmbrăţişează pentru guitima 
oară scumpa soţie şi-i zice: 
Domnul să fie cu tine.

Rămas buni foştilor săi ca
marazi, cari au tinut şi acum la 
despărţirea vecinică să-i arete 
stima şi iubirea lor, prezentân- 
du-se la acest ultim act.

Cu smerenie salută şi dă ul
timul omaj, ilustrului comandant

al săli d-lui general Todicescu 
şi statului major.

Adio vouă prieteni sinceri şi 
întregii onorate asistenţă.

Pleacă acum suflete bun pe 
calea feiicirei adevărate, acolo 
unde nu mai este durere, nici 
suspinare, nici suspine, ci viaţă 
eternă.

Să-fi fie fărâna^uşoară, som
nul lin.

Convoeare
In baza art. 20 din statute« 

convocăm prin aceasta Aduna 
rea generală a Asociatiunei în* 
văţătorilor din oraşul şi judeţul 
Braşov pe ziua de Duminecă, 
4 Novembrie a. c., care se va 
ţinea în sala festivă a liceului 
«Andrei Şaguna" din Braşov 
cu următoarea

ORDIHE DE Z I:
1. La ora 9 precis Te* Deum 

la b-serica Sft. Nicolae, la care 
să fie prezenţi toţi membrii.

2. La ora 10 deschiderea A* 
dunării generale.

3* Raportul general el Corni- 
tetylui.

4. Raportul Casierului.
5. Raportul Cenzorilor.
6. Descărcarea Comitetului de 

gestiune până în prezent.
7. Alegerea nouiui Comitet, 

com'sia cenzorilor şi suplean
ţilor precum şi a delegaţilor la 
cercurile culturale şi congrese 
pe termin de 3 ani.

8. Propuneri, cari se vor îna* 
inta în scris preşedintelui cu cei 
puţin trei zile înaintea Adună
rii generale.

N8. Toţi resten-ierii sunt ru
gaţi cu inzistentă a şi achita 
taxele de memb ii şi listele de 
colectă întârziate, ca să poată 
avea drept de vot.

Dat din şedinţa Comitetului 
Asoeietiunii judeţene, tinută la 
13 Oct. 1928.

Satulung, la 15 Oc*. 1928.
N. îvan N. Sperchez

preşedinte, secretar

Petreceri,
Soc. T- A. „Sf G heorghe* 

B raşov  • T ocile  aranjează în 
seara ziiei de Sâmbătă 20 Oc- 
tomvrie a. c. în sala restauran
tului A. Badea din Piaţa Prun
dului un festival artistic urmat 
de dans cu următorul program :

1 . „Mândruliţă de demult“, 
cor mixt de Gh. Dima. 2. De- 
clamaţiune. 3. Solo canto. 4. 
„Frunză verde de sulfină* cor 
mixt de Danielescu. 5. Decla- 
matiune. 6. Soio canto. 7. Dialog 
(Vagmistrul şi Recrutul *\). 8, 
„Nu-mi place“, cor mixt de I. 
Vidu. 9. Teatru : „Ooidiu Sim 
ca n a “ comedie în 3 tablouri de
A. Basarabescu. începutul la 8V2 
precis. Preturile: Rezervat 70 
lei, Stal I 50 iei, Stal II 40 lei. 
Loc de stat 20 lei. Bilete se 
află de vânzare la băcănia d-lui 
Arsenie Badea, Prund şi seara 
la Cossă.

N ecrolog Zdrobiţi de durere, 
aducem la cunoştinţa rudelor, 
prietenilor şi cunoscuţilor, pier
derea preaiubitului nostru că p i
tan Tiberiu R adeş din Centrul 
de instr. al inf. încetat din viaţă 
după o lungă şi grea suferinţă 
Duminecă 14 Oct. ora 10 seara, 
în etate de 34 ani şi după o 
fericită căsătorie de 5 ani. în
mormântarea a avut Ioc Marti 
16 Oct. la ora 2 p. m., corte
giul pornind deia locuinţa de
functului din B dul Ferdinand 
Nr. 4 spre cimitirul bisericii ro
mâne.

Sf. Gheorghe la 15 Octom- 
vrie. Aurica Radeş născ. Vodă, 
sofie. Elvira Stroea, Cornelia 
Aldeş, Liviu Radeş, Ovidiu Ra
deş, surori şi fraţi, Reveica şi 
Ioan Vodă, socrit Steluţa Vodă 
născ. Alexe, Elena Dr. £oman 
născ. Vodă, Ioan Stroea, Ioan 
Aldeş, Dr. Victor Roman, Căp. 
Alex. Vodă, Mircea Vodă, cum
nate şi cumnaţi.

ASTRA (APOLLO)
Marţi 30 Octomvrie

Turneul Companiei JJâfăbflŞ* 
120 persoane 

Direcţiunea : C TĂNASE
Marele Succes Bncureştean

Revistă Io 2 acte si 16 tablouri 
de N KIRIŢESCO 

P E R S O A N E L E :
Natalifa Pavelescu» Violeta Io- 
nescu, Lizica Petrescu, C. Tănase, 
Giugaru Sandy P. Codruţ, 
Dan Demetrescu,M Şeibănescu, 
!. Lorent» I. G io van’, Marilena 

Bodescu.
Montare Fastuoasă-Mare Balet— 

60 Balerine
16 Original Girls din Londra

mare număr de atracţie

Martha Krneger & Karnecki
dela Coloseum din Londra

Oichestră proprio sub condacerea 
ti tui Al. Băicânessa

In curând :

Intre ciocan şi nicovălă
Biletele s au pus în vânzare la 

Agenţia Zâne.

Cpnsilieratul Agricol al judeţului 
____________Braşov.___________

No. 2435 din 8 Oct. 1928.

Pibheitteie
Se aduce la cunoştinţa locui

torilor cari au fost împroprietă
riţi pe temeiul legilor de îm 
proprietărire şi cari stăpânesc 
pământuri rurale, că  potrivit 
legii, nu au voe să  vândă 
oricând  şi fără  a leg ere  pă
mântul c e  li s ’a dat.

Nu pot să-l vândă decât după 
cinci ani deia darea titlului de 
împroprietărire şi după ce au 
plătit lotul cel care voeşte să-l 
vândă, va trebui să înştiinţeze 
mai îniâiu Consilieratul Agricol, 
iar actul nu*l poate face decât 
după ce primeşte certificat 
dela Consiliera!. Nu au drept 
să cumpere decât cetăţenii 
români muncitori de pământ, 
o întindere care să nu fie 
mai mică de 2 ha. la şes 
şi 1 ha. munle şi la deal afară, 
de cazul când parcela e mai 
mică. Mai pot să cumpere şi

ijţstitufţţle culturale şi unităţile 
cooperatiste. Cumpărătorii nu 
fţ|)t strânge mai mult de 25 ha. 
iar acei cari au proprietăţi de 
25 ha, nu pot cumpăra din pă
mântul dat la împroprietărire.

Orice act de vânzare făcut 
% §  respectarea acestor con
diţii, nu are nici b putere şi va 
putea fi stricat oricând de vân
zător sau de moştenitorii lui, 
de Stat sau de Procuror. In ac
tele de vânzare trebue să se 
arete că pământul este dat dela 
împroprietărire. Dacă se ascun
de acest lucru, sau dacă se 
vinde fără a se tine seamă de 
regulile arătate aici, cumpărăto
rul va fi scos din posesie, iar 
pământul se va da la un alt în
dreptăţit.

Sătenii cari au cunoştinţe de 
vânzări făcute fără respectarea 
acestor reguli, să arate acestea 
Consilieratului Agricol, pentru 
a cere anularea contractului.

Consilier Agricol ss. Ion EL 
A ngelescu .

Indescifrabil, şef de cance
larie. 926 1 —i

Primăria '’comunei Turch’Ş. 

No. 1901/1928.

PabiieatiiBs
Comuna Turcheş Jud Bra

şov arendează prin licitaţie pu
blica cu ofeiie înch se pe lân
gă respectarea con d .t unilor din 
art- 72—83 din legea contabi
lităţii publice, cârc’uma contur- 
nală pe timp de 5 ani conse
cutivi, adică dela 1 Ianuarie 
1929 până la 31 Decemvrie 1933.

Licitaţia se va ţim a în ziua 
de 20 Decemvrie 1928 ora 10 
a. m , în localul primăriei-

Prefiri de strigare de lei 24,000.
Vadiu 10%
Conditiun le se pot vedea Ia 

Primăria comunală
Turcheş, ia 10 Oct. 1928. 

Primar: Primăria com unală•
indesctfr6b 1. 930 1— 1

Fabrica de sticlărie TURDA S. AJ

Căutăm pentru 81108JHfB DUH 
mentană contabili romani, absol
vent de ş oda comercială şiţ* 
perioaiă sau Academie.

Se rece re necondit onaf cu* 
noaşterra perfectă a limbei ger* 
mane eventual şi magh ară.

Ofertele, în cari se vor arata 
pretenţiunile de salar, însoţite 
de copia certificatelor de studii 
şi praxă se vor înainta Duec* 
ţninei F*bricei.
929 1—3 Direcţiunea•

m

t

ï

Anunţ Onor. clientelă, că Salonul de modă »FEDQBA* 
Tem mutat în Strada Porţii No. 31 sub firma „CARMEN 
SYLVA", unde Onor. clientelă va fi servită cu modele 
originale streine, şi pălării de calitate superioară. Cu 

preturi foarte reduse. 9J1 1—2

M m  şi paltoane de 
iarna. Costume de sport

confecţionează, pe lângă garanţia cores 
punzâtoare, plâtibile şi în rate.

Atelierul de croitorie:

BRAŞOV, Târgul Cailori8
912 3 —3
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„Ciomag şi te roare“
Partidul naţionalţărănesc e a* 

cuzat în »Viitorul* că „întro- 
duce în viaţa politică ca în
dreptar epuraţia socială prin 
ciomag şi teroare*.

Rămânem reci în {aţa aslor- 
fel de declaraţii, cari nu au altă 
putere decât de a dovedi rău
tatea şi neputinţa celor ce fac 
uz de ele. Ne surprinde însă că 
partidul liberal care cu atâta 
predilecţie îşi trâmbiţă meritul 
de a fi avut iniţiativa în toate 
chestiile cari privesc viaţa sta
tului român, renunţă tocmai la 
ceea-ce i a ridicat faima: epu
raţia prin ciomag şi teroare]

Ori, se ştie, că fără de a- 
ceste elemente electorale »sine 
qua'non" ale acestui partid, li
beralii de mult n-ar mai fi fost 
în stare să invadeze sălile Cor
purilor Legiuitoare cu şobolani.

Dar, în sfârşit, — ca să-i fa
cem plăcerea »Viitorului*, — 
haid, să zicem că partidul na- 
ţional-ţărănesc se foloseşte de 
ciomag şi teroare.

întrebăm pe d l Vintilă Bră- 
tianu:

Când cineva nesocoteşte do
rinţa Regelui şi-şi bate joc de 
ea, pălmuind-o cu patul puştii şi 
cu furt de urne;

Când Regele vrea ca în ale
geri să se spună şi să se cin
stească glasul cetăţenilor pen
tru ca să-şi aleagă Ia condu
cere oameni cu inimă faţă de 
nevoile ţării, — şi ticăloşii îşi bat 
jo c  şi de Rege şi de popor;

Când nelegiuiţii monopoli
zează dreptul de cuvânt al tro
nului pentru ca să arunce în 
disperare 18 milioane de cetă
ţeni, cari nu mai pot vedea 
tronul din cauza paravanului 
liberal;

Când i-se iau cetăţeanului toate 
mijloacele de câştig pentru ca din 
furtul lor să se cultive destră
bălarea hoţilor gospodăriei ţării;

Sighef, 0  t  1928.
Fraudele exproprierilor împe- 

<decă înfăptuirea dreptăţii socia 
le. Se consolidează neoiobâgie 
Românilor şi cieptocraţiâ para
zitarilor.,

Anumiţi porci — cu chip o 
menesc — sau  pus pe specu 
larea dosarelor expropnerilo 
din Maramureş şi curg gârle 
scutirile de Sub expropriere. O 
pe rând le creş e apet tul, încât 
se nesocotesc chiar şi »urmă 
nie ebsenteismi Jkii*. Dosarele 
dnelor K. lonás Ödönné şi Papp 
Irma şi dr. Mur ká sy Pá né n. 
Papp Ema d n Pătrova sunt 
cele mai clesice pr. b i în pri 
vinţa eludărei complete a le
gei Reformei Agi a re» în cel ma 
orops t judeţ.

Scăpate cu culturile prime 
vor fi scutite şi cu pădurile de 
expropriere- Aici dl Cipăianu ia 
dosarul compcsesorafuîui Vişă- 
ul de sus a şi creat platforma 
scutirilor viitoare : »recui surile 
sunt parte tardive, parte pre
mature*, — §î Stbtului îi revine 
sarcina de* a înfiinţa păduri ş 
păşuni comunale*

Ar fi şi absenteiştii tot în pri
ma categorie, însă această ca 
fegorie a încetat de a mai exis 
ta după concepţiile hazardate 
ale Comitetului Agier suveran pe 
hctă.âriie sale. statul însă nu 
poate fi exptopriat: lipseşte a* 
vizul s Ivic ob igător şi nu sa va 
putea câştiga, — are sîetul lip
să  de ese sau inpodantă strate
gică la frontietă, sunt parcuri 
<Je vânătoare scutite de exoro*

Când şobolanii floţaiţi în sub
solul Dâmboviţei sunt arătaţi 
mai curaţi şi mai cinstiţi, decât 
cetăţeanul, care cere dreptafe;

Când omul fiscului, adunator 
pe seama rozătoarelor liberale, 
vinde perina de sub capul bol
navului şi scoate la mezet vaca 
văduvei şi a orfanilor de răz
boi ;

Când omul cinstit e scos 
fără vina din sfânţa biserică şi 
aruncat în puşcărie, pentru că 
a îndrăznit să-l roage pe Dum
nezeu de dreptate;

Şi când pentru dobitocirea 
pe mai departe şi înhămarea 
cetăţeanului în jugul carului de 
jaf, desfrâu şi fărădelege libe
rale, se minte în sus şi în jos  
de către cei-ce au supt vlaga 
tării şi muncii româneşti şi-a- 
cum caută ca tot în gâtul celor se
cătuiţi să aducă de peste hotare 
bani, pentru ca să-şi poată con
tinua jocul de jaf şi distrugere;
ş i . . . .  ş i . .  ş i .................................

oare ţara să n’aibă nici un 
drept de protestare?

Ciomag şi teroare? Dar oare 
nu e prea modest curajul ţării 
dacă ar rămâne numai ia atât, 
în căutarea [mijloacelor pentru 
a scăpa de o nefastă adunătura, 
care a prefăcut conducerea 
ţării în jo c  de jaf şi desfrâu?

A nu-ţi apăra cinstea şi drep
turile însemnează a fi laş.

Şi nu merită acest epitet ur
maşii celor optsute de mii de 
morţi, cari şi-au jertfit viaţa pen
tru întregirea şi libertatea nea
mului românesc.

Nu numai ciomag şi teroare I 
Căci răul este atât de adânc 

înrădăcinat în ţara noastră, în 
cât împrejurările îţi dictează :

Şi mai mult!
Căci nu e lege şi dreptate, 

care să oprească pedepsirea 
după merit a celor ce se înde
letnicesc cu jaf şi disfrugere.

tanlă de comune s'tuale o i în 
cele mai multe comune slati l 
nici nu este proprietar. Ln pă 
durile d-nelor suszisadin Pătro 
va şi Repedea sunt interesate * 
Bis’ia, Pătrova, Leordina Rus 
cova, Repedea şi Valea Vişău* 
lui» lipsite de păduri, din car? 
numai Valea V  şăului poate li 
împroprietărită dela stat*

Insă de dragul hatârului vor 
repeţi logomath a din 10 April 
1924, când au scutit ru hotă 
rărea No. 26F/1924 S. Tr. corn 
posesoratul Vjşău de exproprie
re. Noua expropriere succesiva 
pe categorii de proprietari nu 
va urma ca şi la păşuni şi foa
ia reform a se  va face ba ltă . In 
felul acesta se va menţine neo 
iobăgia Românilor ş se va con 
sohda situaţia privilegiată a clep 
tocraţiei locale.

Crima din Pătravaeste unică 
în felul ei. Pădurile s*au dat în 
1924 înesploat&re fraţilor M ko 
din Budapesta dela cari a tre
cut contractul la Banca Agrară 
din P/ega» care a interpus pe 
dentistul dr. Maţi la din Praga, 
ca om de paie» să poată opere 
scutirea de expropriere a pădu 
riior, banca fiind mână moartă 
cu mai puţine şanze de reuş tă, 
Proprietarele au vândut lemnoa
sele, 90 ia sută fag de foc, pe 
V* ca preţ, ca scutirea lor de 
expropriere să o poată finanţa 

Cehoslovacia din motive po- 
litice exte-ne are interes să pă 
trundă î ; Păirova— Bistra şi Re-

tre Români şi prin contrapre* 
tenziuni sâ împedece împlini
rea idealului nostru naţional de 
peste Tisa şi mutarea graniţelor 
nedrepte.

Iacă patriotismul maffiei 1b? 
rate» iacâ naţionalismul mult 
trâmbiţat /1

In urma subminărei autorită 
tii statului naţiâhal rămân pr n 
liberhoţiile practicate de rene
gaţii regimului şi deparezitarii 
groedeleni»—Ungaria ezi reven 
dică judeţul Maramurăs, ducă 
cum se poate vedea din hârii* 
ile rothermeriste.

Cei chiemati a apăra intere1 
sele naţionale» sapă mai depar
te la temelia României cu o sfi
dare şi inconştienţă uimitoare

In felul acesta se provoacă 
reactiunea celor flămânzi» care 
va deveni activă ş> înti‘un mo
ment vor ocupa munţii şi mo* 
ş ile fraudulos scutite de expro
priere. Ţăranii să căesc, că în 
1918 n’au şHut ce fac, dar să 
mângâie că încă tot nu e tâ 
z u. Dl Gpăianu să ia aminte 
şi să ne apere dreptul şi d'ep 
tatca. Ini.

Duminecă s a ţinut in sala 
cea mare a Primăriei din Sibiu 
congresul reangajaţilor pensio
nari, cu delegaţi din întreaga 
ţară.

La 10 ore a. m., după consti
tuirea biurouiui şi facerea dife
ritelor formalităţi, a luat cuvân
tul d-1 P. Roşea preşedintele 
llniunei pensionarilor din teri
toriile alipite, care după ce sa- 
lutăjpe congresîşti, arată scopul 
întrunirii şi modul vitreg de tra
tare a guvernului faţă de foştii 
luptători, cărora în loc să le 
dea ceea-ce prescrie legea, îi 
pune pe drumuri, purtând ui cu 
promisiuni.

Preşedintele llniunei din în
treagă ţara d-1 Fi. Ticulescu a* 
rată măsura nedreaptă cu care 
guvernul înţelege să împace ne* 
voile pensionarilor, ca şi mano- 
perile neomeneşti, ale guvernu
lui, în urma cărora mai multor 
reangajaţi pensionari li s a luat 
din nou pământul dat şi d stri- 
buii odată.

Ajungând în discuţie ’ chestia 
marelui congres, care va avea 

j să se ţină ia Bucureşti, întreg 
congresul a fost unanim în a 
cere ţinerea congresului şi ne- 
plecarea congresiştdor de acolo 
înainte a li se fi satisfăcut do
leanţele.

In acelaşi sens au vorbit apoi 
d-1 N. Moldovean din Braşov, 
Z. Crişu, I. Ardeleanu şi alţii, 
stăruind cu toţii pentru ţinerea 
congresului la Bucureşti, de 
unde să nu plece nici un con- 
gresist până ce nu ii se vor 
satisface doleanţele.

S-a hotărât deci ţinerea con
gresului la Bucureşti, la o dată 
care se va anunţa ulterior.

Congresul s a terminat ia ora 
3 d. m., când s-a ţinut în sala 
otelului Boulevard, un banchet, 
animat de înflăcărate toaste şi 
multă însufleţire.

D ela C. F . R. Direcţiunea 
generală c. 1. r. interzice înca
sarea de către organele c. f. r., 
a diferite taxe pentru transpor
turile ce se efectuiază pe c. f. 
r. în beneficiul diferitelor auto
rităţi. Pentru un transport sosit 
într’o staţie, nu se vor percepe 
alte taxe în afară de cele pre
văzute în tariful local de mărfuri 
sau cele prevăzute prin dispo- 
ziţiuniie speciale.______________

Cmema „ASira** (Apolioj
18—21 Octomvne 

Cel mai frumos film al sezonului

Aâ l a n  H a
Stuzaţie mondială în o acte.

In roiul principe! î
Cor. lya Nara, Harry Halm.

Aferâ de aceasta cei mai nou
«j- suri* 2 0  k — ■

pe dea pe Apa Ruşulut şi prin 
monopol economic să acapare
*»« r,p epi 10.000

TIPOGRAFIA A. MURiişiANu; BKANiSCE 4  COMP- BRAŞOV,

ULTIMMÁ OARA.

Teroarea dela Prahova.
Se ştie că eri s-au început în judeţul Prahova alegerile pen

tru consiliul judeţean. După informaţiile primite eri după amiazi 
administraţia liberală a desiănţuit o teroare nemaipomenită )asatec, 
ca să scoată cu orice preţ lista guvernului.

Din nou s-au reţinut câteva zeci de mii de cărţi de alegători 
alegătorilor P. N. Ţ. S-a recurs apoi şi la apucătura obicinuită 
liberală, de-a decreta sate şi întregi regiuni contaminate de boli 
infecţioase şi astfel alte mii de alegători ai P. N. Ţ. au fost opriţi 
dela vot.

La încheierea foii ni se telefonează din Pioeşti:
T ero area  adm inistrativă a  continuat eri toată ziua p r in . 

îm p ied ecarea delegaţilor P. N. Ţ. de-aşi face  datoria ş i priit 
op rirea  dela vot a com unelor d eclarate  de »contam in ate*, 

i de boli.
j Cu toate a c e ste  lista  lib erală  a putut obfine m ajorita

tea numai cu ce le  m ai s traşn ice  sfo rţări fiind d eclarată  
a leasă  L iberalii au întrunit 19849 voturi, iar lista  P. N. Ţ. 
17.968 voturi. S 'au  mai dat vre o 200 voturi lis te i lib e ra le  
disidente, ia r vre-o 800 voturi au fost anuiate.

Sentinţa în prosesul
muncitorilor d n Cluj

Cluj, 18 Oct. — Eri seară s’a dat sentinţa în procesul mun
citorilor dela Cluj.

Au fost achitaţi 31 acuzaţi între cari d 1 E. Rozvan. Scriitor 
rul Victor Aradi a fost achitat pentru acuzaţiunea de complot şi 
condamnat cu 500 lei amendă pentru port ilegal de armă. Au fost 
condamnaţi 36 acuzaţi dela 5 zile până la zece ani închisoare şi. 
amende în bani.

M i i

» n a  ii America.
Despre aterizarea dirigiabilu- 

lui „Contele Zeppelin* de sub 
conducerea inginerului Dr. Ecke- 
ner, care a străbătut în total 
dela Friedrichshafen (Germania) 
peste oceanul Atlantic până la 
aerodromul din Lakehourst (A- 
merica) o distanţă de aproape
10,000 chilometri în 112 ceasuri, 
se dau următoarele amănunte :

in momentul când dirijabilul 
se apropia de aerodrom, au fost 
aprinse semnalele luminoase din 
faţa hangarului. Mulţimea imen
să, care venise să asiste la ate
rizarea dirijabilului, era foarte 
agitată. Zeppelinül s’a apropiat 
tot mai mul», şi în aceeaşi pro
porţie a crescut şi agitaţia mul- 
ţimei.

Unul din mulţime a strigat deo
dată : „Trăiască Eckener I* şi 
strigătul a fost repetat imediat 
de zeci de mii de guri. Oame
nii au fost cuprinşi de un en
tuziasm delirant. Ajungând dea
supra aerodromului, dirijabilul 
s’a lăsat tot mai jos, astfel în
cât se deosebeau persoanele 
din nacelă. In acest moment un 
mic dirijabil al marinei ameri
cane s’a ridicat în aer şi a în
conjurat Zeppelinül uriaş. Zep
pelinül a coborât apoi până la 
30 de metri de pământ. Cabi
nele erau toate luminate, iar pa
sagerii salutau cu mâinile şi cu 
pălăriile mulţimea. Entuziasmul 
mul|imei a crescut mereu iar 
poliţia n’a putut să menţie cor
donul nici cu sforţările cele mai 
mari.

In momentul când dirijabilul 
a ajuns la pământ, enorma mul
ţime s’a revărsat asupra între
gului aerodrom. Aterizarea s’a 
făcut în condiţii excelente. Du
pă ce poliţia a reuşit să cro
iască un drum prin mulţime, di
rijabilul a fost tras în hangar.

Căpitanul Flemming de pe 
Zeppelin a declarat:

„Am avut o călătorie foarte 
plăcută*.

Apoi ofiţerii şi echipajul Zep- 
pelinuluî au fost salutaţi de re
prezentanţii guvernului ameri
can şi de ambasadorul Germa
niei.

Comandantul Eckener a fost 
acoperit de o avalanşă de flori. 
Ambasadorul german Ciep l’a 
felicitat în numele republicei 
germane pentru rezultatul obţi
nut. Eckener a răspuns: „Nu 
ne-am făcut decât datoria*.

In genere echipajul şi pasa
gerii fac impresia că sunt obo

siţi. Cauza acestei oboseli este 
că în timpul traversării oceanu
lui călătorii au dormit foarle pufim 
în dorinţa de a vedea cât mai mulk. 
Pasagerii şi echipajul au fos| 
transportaţi apoi în automobile 
la New-York, unde au fost sea
ra oaspeţii staţiunii aeronautice. 
Mâine la amiazi (orariul ameri~ 
can) va avea loc cortegiul so
lemn până în faţa primăriei, un
de vor fi salutaţi de primarul 
New-York-ului. Va urma apoi un, 
banchet organizat de primărie.

Eckener a primit mii de tele
grame de felicitare din toate; 
părţile lumii.

Dirijabilul „Contele Zeppelin* 
a străbătut în total dela Friedrich
shafen până la Lakehourst o dis
tanţă de aproape 10,000 km, în* 
112 ore de sbor. In momentul, 
aterisării dispunea încă de com
bustibil pentru 42 ore.

Informaţii
D-1 Al. Vaida-Voevod feli

citat. Implinindu*se as'ăzî, 18* 
Oct., 10 ani dela ziua când d î> 
Al. Vaida-Voevod a cetit în par
lamentul din Budapesta decla
raţia independenţei poporului, 
românesc din Ardeal, f d i IuiiiE 
Maniu i-a adresat în numele- 
comitetuiui de direcţie al P, NVŢc 
o călduroasă telegramă de feli
citare. 4»

D ecorare. A. S. R. Principesa 
Mamă dorind a-şi manifesta in
teresul ce îl poartă secţiei ar
delene a Fundaţiei operelor sa le  
de binefacere şi voind a stabili 
o pildă pentru încurajarea acti
vităţii femenine pe terenul so 
cial, a propus la decorare pe 
d-na Marioara prof. Şerban, dis
tinsa prezidentă dela secţia Cluj 
a „Fundaţiei Principesa Mamă“* 
Aflăm acum că Ministerul mun
cii şi ocrotirilor sociale a trans
mis d-nei Dr. Şerban brevetul 
ordinului „Meritul sanitar* cla
sa I.

Oălduroasele noastre felici
tări distinsei intelectuale a so
cietăţii româneşti din Cluj.

*
Prom oţiune. Ni se comunică 

că d-1 Uvius Vqsv fiul preotu
lui ortodox Oheorghe Vasu din* 
Voila (jud. Făgăraş) în etate de 
abia 22 ani a fost promovat cifr 
distincţie doctor-inginer ia poli- 
iechnica din Dresden (Germa
nia). Felicitări.

Cetiţi şi răspândiţi

•Suzeta Transilvaniei*
Redactor responzabil: ViCTOR BRANISCE.


